

Отзыв на автореферат диссертации

Савоскул Марии Сергеевны «Формирование и эволюция российско-германской транснациональной миграционной системы», представленной на соискание учёной степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

В условиях глобализации масштабы международных миграций увеличиваются, миграции превращаются в важнейших фактор не только национального и регионального развития, но и национальной и региональной безопасности. Однако изученность транснациональных миграций в отечественной географической науке желает лучшего. Этим, в первую очередь, объясняется актуальность диссертационного исследования Марии Сергеевны Савоскул, которое, по сути, является первым отечественным опытом географического фундаментального исследования транснациональной миграции.

Диссидентом квалифицированно сформулированы цели и задачи исследования. Квалифицированно написан раздел автореферата, связанный и изученностью проблемы. Представляется, что раздел диссертации, связанный с изучением миграции в СССР и России в социальной географии, смежных науках достоин отдельной публикации. Объективности ради, в очень интересной таблице, представленной в автореферате, - не полный спектр миграций. Например, не указаны миграции, связанные с необходимостью получения образования и др.

В работе много достоинств. Прежде всего, обращение к новой и малоизученной теме потребовало от автора разработки оригинальной методики изучения транснациональной миграции. Сложные задачи потребовали от автора наряду со статистическим материалом широко использовать результаты собственных социологических исследований: массовых и экспертных опросов.

К достоинствам работы можно отнести широкую информационную базу и полимасштабность исследования.

Вместе с тем, в работе имеются и дискуссионные положения.

Представляется, что положение защиты о необходимости использования системного подхода для изучения международной миграции является очевидным, поскольку иной научный подход не позволит получить целостного представления о транснациональной миграции. Научная новизна любого исследования связана с новыми результатами или новой методикой, но не самим изучением того или иного процесса с помощью анализа.

Автор считает, что не все регионы России входят в ТМС, а только те, откуда направлен максимальный поток мигрантов. Возникает, по крайней мере, три вопроса, первый, почему только «откуда», а не «куда», во-вторых, каков количественный критерий этого максимального потока? Каков врем-

менной критерий *длительности* для миграционного транснационального потока для того, чтобы отнести территории в состав территориальных миграционных систем? Входит ли в ТМС Смоленская область, откуда в связи с крупнейшей подготовкой учителей русского языка для школ ГДР и наличием тесных связей по линии породненных городов, имел место ежегодный отток советских и российских невест?

Автореферат написан хорошим научным, но не научообразным языком, иллюстрирован многочисленными рисунками и схемами. Результаты исследования прошли апробацию на многочисленных научных мероприятиях. Результаты исследования отражены в 44 публикациях. Работа хорошо структурирована.

Таким образом, диссертационное исследование Савоскул Марии Сергеевны «Формирование и эволюция российско-германской транснациональной миграционной системы» расширяет наши знания о природе исследуемого явления. Оно отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представленным на соискание учёной степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а её автор заслуживает присуждения искомой степени.

Научный руководитель
Смоленского гуманитарного университета,
доктор географических наук, профессор

17 ноября 2016 г.

214014 г. Смоленск, ул. Герцена, д. 2
(4812) 68-36-88
alexkatrovsky@mail.ru

